

Куксин А.Н.
Кодин Е.В.

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ
ПАРТИИ
РОССИИ**

93-3
1402 а

А. Н. Куксин
Е. В. Кодин

93-3
1402 а

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ РОССИИ

Документы и материалы

Р.
Смоленск, 1993

признаются нами основанием всех остальных, коренную причину не только всех явлений политической жизни, но и умственного и нравственного склада его членов, то радикализм прежде всего должен стать, по нашему мнению, радикализмом экономическим. Усилия реформатора-радикала должны направляться главным образом на максимальное изменение к лучшему общественно-экономического строя, не справляясь о том, мирно или при насильственном сопротивлении со стороны лиц, заинтересованных в сохранении старого порядка, может совершиться это изменение.

Все эти положения суть не что иное, как выводы современной социологии, равно обязательные для всего человечества...

Но для осуществления этого максимума реформ нам прежде всего нужно обратить свои усилия на нарушение ныне существующего в нашем отечестве государственного строя...

Выше мы старались исторически осветить враждебность государства к всестороннему развитию форм народной жизни, теперь указываем на современные отношения народа к государству. Цель нашей статьи будет достигнута, если читатель согласится с нами, что все принадлежащее последнему будет безвозвратно потеряно для народа, что каждый год его существования стоит народу массы бедствий, несчастий и горя, что оно деморализует народ, стараясь привить к нему формы чуждой ему жизни. Вот почему разрушение государственной организации должно составлять нашу первую задачу. А как борьба с государством может совершиться только на почве «земли и воли», то мы, исходя из вышеизложенных общих положений социализма, приходим к необходимой агитации во имя тех же начал, за которые уже боролись Разин, Пугачев и другие, приходим к тому, что мы называем революционным народничеством. Так, понимающий дело русский агроном, руководствуясь общими положениями агрономической науки, выросшей на почве иных условий народонаселения, сбыта, техники земледелия, утилизирует эти положения соответственно с русскими условиями выгодной эксплуатации почвы.

Вот почему мы называем нашу газету «Черный передел». В этих двух словах заключается решение крестьянского вопроса, от которого в свою очередь зависят все остальные. Конечно, решение это касается только экономической стороны упомянутого вопроса, но экономические отношения в обществе служат субстратом для всех остальных категорий человеческих отношений. Толкуя о «черном переделе», о «земле», народ забывает, по-видимому, о «воле», т. е. о той сумме общественных реформ, которая исторически связана с этим словом; даже более, народ наш, по-видимому, считает возможным примирить пере-

дел земли с существованием современного государства: он ждет этого передела от царя...

(Революционное народничество 70-х годов XIX века. Сборник документов и материалов. В 2-х т. Т. 2. 1876—1882/Под ред. Волка С. С.—М.—Л., 1965, с. 137—144.)

ГРУППА «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»

Группа «Освобождение труда» — первая российская марксистская организация. Создана в Женеве в 1883 г. Основатели — П. Б. Аксельрод, Л. Г. Дейч, В. И. Засулич, В. Н. Игнатов, Г. В. Плеханов. Цели — перевод и распространение марксистской литературы, критика народничества. Группа имела тесные связи с социал-демократическими партиями и организациями европейских стран, социал-демократическими группами в России. Прекратила свое существование на II съезде РСДРП в 1903 г.

ПРОГРАММА СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»

Группа «Освобождение труда» задается целью пропаганды социалистических идей в России и выработки элементов для организации русской рабочей социалистической партии.

Сущность ее воззрений может быть выражена в следующих немногих положениях (1).

I. Экономическое освобождение рабочего класса будет достигнуто лишь путем перехода в коллективную собственность трудящихся всех средств и продуктов производства и соответствующей с общественными потребностями организации всех функций социально-экономической жизни.

II. Современное развитие техники в цивилизованных обществах не только дает материальную возможность такой организации, но и делает ее необходимой и неизбежной для разрешения противоречий, препятствующих спокойному и всестороннему развитию этих обществ.

III. Эта радикальная экономическая революция повлечет за собой коренные изменения во всем складе общественных и международных отношений.

Устраняя борьбу классов путем уничтожения самих классов; делая невозможной и ненужной экономическую борьбу индивидуумов путем устранения товарного производства и связанной с ним конкуренции; короче, устраняя борьбу за существо-

вание между личностями, классами и целыми обществами, она делает излишними все те общественные органы, которые развились в многовековой период этой борьбы за существование в качестве ее орудий.

Не вдаваясь в утопические фантазии относительно общественной и международной организации будущего, можно теперь уже предсказать уничтожение важнейшего из органов хронической борьбы внутри обществ — именно государства, как политической организации, противостоящей обществу и охраняющей главным образом интересы его господствующей части. Точно так же и теперь уже можно предвидеть международный характер предстоящей экономической революции. Современное развитие международного обмена продуктов делает необходимым участие в этой революции всех цивилизованных обществ.

Поэтому социалистические партии всех стран признают международный характер современного рабочего движения и провозглашают принципы международной солидарности производителей.

Группа «Освобождение труда» также признает великие принципы бывшей «Международной Ассоциации Рабочих» и тождество интересов трудящихся всего цивилизованного мира.

IV. Внося сознательность туда, где господствует ныне слепая экономическая необходимость, заменяя современное господство продукта над производителем господством производителя над продуктом, социалистическая революция упрощает и осмысливает все общественные отношения, предоставляя вместе с тем каждому гражданину реальную возможность непосредственного участия в обсуждении и решении всех общественных дел.

Это непосредственное участие граждан в заведывании всеми общественными делами предполагает устранение современной системы политического представительства и замены его прямым народным законодательством.

В своей современной борьбе социалисты должны иметь в виду эту необходимую политическую реформу и всеми зависящими от них средствами добиваться ее осуществления.

Это тем более необходимо, что политическое самовоспитание и господство рабочего класса составляют необходимое предварительное условие его экономического освобождения. Только вполне демократическое государство может свершить экономический переворот, сообразный с интересами производителей и требующий разумного участия их в организации и регулировании производства.

В настоящее время рабочий класс передовых стран все более и более выясняет себе необходимость указанного социаль-

но-политического переворота и организуется в особую партию труда, враждебную всем партиям эксплуататоров.

Совершаясь на началах «Международной Ассоциации Рабочих», организация эта имеет, однако, прежде всего в виду завоевание рабочими политического господства внутри каждого из соответствующих государств. «Пролетариат каждой страны естественно должен прежде всего покончить с своей собственной буржуазией».

Это вносит элемент разнообразия в программы социалистических партий различных государств, заставляя каждую из них сообразоваться с общественными условиями своей страны.

Само собою понятно, что практические задачи, а следовательно, и программы социалистов должны иметь более своеобразный и сложный характер в тех странах, в которых капиталистическое производство не сделалось еще господствующим и где трудящиеся массы находятся под двойным игом развивающегося капитализма и отживающего патриархального хозяйства.

В этих странах социалистам приходится одновременно организовывать рабочий класс для борьбы с буржуазией и вести войну против вредных — как для развития рабочего класса, так и благосостояния всего народа — остатков старых, добуржуазных общественных отношений.

Русские социалисты находятся именно в таком положении. Трудящееся население России непосредственно несет на себе всю тяжесть огромной машины полицейско-деспотического государства и в то же время переживает все бедствия, свойственные эпохе капиталистического накопления, а местами — в наших промышленных центрах — оно испытывает уже гнет капиталистического производства, не ограниченный еще ни сколько-нибудь решительным государственным вмешательством, ни организованным противодействием самих рабочих. Современная Россия страдает, — как говорил когда-то Маркс о западе европейского континента, — не только от развития капиталистического производства, но и от недостатка этого развития.

Одним из вреднейших следствий этого отсталого состояния производства было и есть до сих пор неразвитое состояние среднего класса, который неспособен у нас взять на себя инициативу борьбы с абсолютизмом.

Социалистической интеллигенции пришлось поэтому стать во главе современного освободительного движения, прямой задачей которого должно быть создание свободных политических учреждений в нашем отечестве, причем социалисты с своей стороны должны стараться доставить рабочему классу возмож-

ность активного и плодотворного участия в будущей политической жизни России.

Первым средством для достижения этой цели должна быть агитация в пользу демократической конституции, обеспечиваемой:

1) Право быть избирателем и избираемым как в Законодательное Собрание, так и в провинциальные и общинные органы самоуправления всякому гражданину, не приговоренному судом за известные, строго определенные законом позорные действия к потере политической правоспособности (2).

2) Определенную законом денежную плату народным представителям, позволяющую выбирать их из бедных классов населения.

3) Неприкосновенность личности и жилища граждан.

4) Неограниченную свободу совести, слова, печати, собраний и ассоциаций.

5) Свободу передвижения и занятий.

6) Полную равноправность всех граждан, независимо от религии и племенного происхождения (3).

7) Замену постоянного войска всеобщим вооружением народа.

8) Пересмотр всего нашего гражданского и уголовного законодательства, уничтожение сословных подразделений и наказаний, несовместных с достоинством человека.

Но цель эта останется не достигнутой, политическая самостоятельность рабочих будет невыполнима, если падение абсолютизма застанет их в совершенно неподготовленном и неорганизованном состоянии.

Поэтому на социалистической интеллигенции лежит обязанность организации рабочих и усиленной подготовки их к борьбе как с современной правительственной системой, так и с будущими буржуазными партиями.

Она должна немедленно взяться за организацию рабочих наших промышленных центров, — как передовых представителей всего трудящегося населения России, — в связанные между собой тайные кружки с определенной социально-политической программой, соответствующей современным нуждам всего русского производительного класса и основным задачам социализма.

Понимая, что подробности такой программы могут быть выработаны лишь в будущем и притом самим рабочим классом, призванным к участию в политической жизни и сплотившимся в особую партию, группа «Освобождение труда» полагает, что главнейшими пунктами экономического отдела рабочей программы должны быть требования:

1) Радикального пересмотра наших аграрных отношений, т. е. условий выкупа земли и наделения ею крестьянских обществ. Предоставления права отказа от надела и выхода из общины тем из крестьян, которые найдут это для себя удобным, и т. д.

2) Устранения современной податной системы и установления прогрессивного подоходного налога.

3) Законодательного регулирования отношений рабочих (городских и сельских) к предпринимателям и организации соответствующей инспекцией с представительством от рабочих.

4) Государственной помощи производительным ассоциациям, организующимся во всевозможных отраслях земледелия, добывающей и обрабатывающей промышленности (крестьянами, горными, фабричными и заводскими рабочими, кустарями и т. д.).

Группа «Освобождение труда» убеждена, что не только успех, но и самая возможность такого осмысленного движения русского рабочего класса в огромной степени зависит от указанной выше работы интеллигенции в его среде.

Но названная группа полагает, что сама интеллигенция должна предварительно стать на точку зрения современного научного социализма, лишь постольку удерживая народнические традиции, поскольку они не противоречат его положениям.

Ввиду этого группа «Освобождение труда» задается целью пропаганды современного социализма в России и подготовки рабочего класса к сознательному социально-политическому движению; этой цели она и посвящает все силы, призывая нашу революционную молодежь к помощи и содействию.

Преследуя эту цель всеми зависящими от нее средствами, группа «Освобождение труда» в то же время признает необходимость террористической борьбы против абсолютного правительства и расходится с партией «Нар. Воли» лишь по вопросам о так называемом захвате власти революционной партией и о задачах непосредственной деятельности социалистов в среде рабочего класса.

Группа «Освобождение труда» нимало не игнорирует крестьянства, составляющего крупнейшую часть трудящегося населения России. Но она полагает, что работа интеллигенции, в особенности при современных условиях социально-политической борьбы, должна быть прежде всего направлена на более развитый слой этого населения, каким и являются промышленные рабочие. Заручившись сильной поддержкой со стороны этого слоя, социалистическая интеллигенция может с гораздо большей надеждой на успех распространить свое воздействие и на крестьянство, в особенности, если оно добьется к тому времени

свободы агитации и пропаганды. Само собой, впрочем, разумеется, что распределение сил наших социалистов должно будет измениться, если в крестьянстве обнаружится самостоятельное революционное движение, что даже в настоящее время люди, находящиеся в непосредственном соприкосновении с крестьянством, могли бы своей деятельностью в его среде оказать важную услугу социалистическому движению в России. Группа «Освобождение труда» не только не отталкивает от себя таких людей, но приложит все старание, чтобы согласиться с ними в основных положениях программы.

Примечание 1. Предлагаемая нами на суд товарищей программа отнюдь не рассматривается нами как нечто совершенно законченное, не подлежащее никаким частным изменениям и дополнениям. Напротив, мы готовы внести в нее всякие поправки, если только они не противоречат основным понятиям научного социализма и соответствуют практическим выводам, вытекающим из этих понятий по отношению к деятельности социалистов в России.

Примечание 2. К числу таких действий могут быть отнесены например, подкупы при выборах, вопиющие притеснения нанимателем своих работников и т. п.

Примечание 3. Этот пункт логически заключается в параграфе 4, требующем, между прочим, полной свободы совести; но мы считаем нужным отметить его ввиду того, что теперь существуют у нас целые слои населения, как, например, евреи, не пользующиеся даже теми жалкими «правами», которые предоставлены другим «обывателям».

Женева, 1884 г.

РОССИЙСКАЯ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РАБОЧАЯ ПАРТИЯ (РСДРП)

РСДРП — марксистская партия российского пролетариата. Окончательно оформилась в 1903 г. на II съезде, когда были приняты Программа и Устав, избраны руководящие органы партии. На съезде образовались два направления: большевики во главе с В. И. Лениным и меньшевики во главе с Ю. О. Мартовым. Теоретическая основа РСДРП — марксизм. Партия 4 раза изменяла название: 1917 г. — РСДРП(б), 1918 г. — РКП(б), 1925 г. — ВКП(б), 1952 г. — КПСС: принимала новые программы: 1919 г. — вторая, 1961 г. — третья Программа. Партия запрещена указом Президента Российской Федерации от 6 ноября 1991 года.

ПРОГРАММА РОССИЙСКОЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РАБОЧЕЙ ПАРТИИ, ПРИНЯТАЯ НА II СЪЕЗДЕ ПАРТИИ

Развитие обмена установило такую тесную связь между всеми народами цивилизованного мира, что великое освободи-

тельное движение пролетариата должно было стать и давно уже стало международным.

Считая себя одним из отрядов всемирной армии пролетариата, российская социал-демократия преследует ту же конечную цель, к которой стремятся социал-демократы всех других стран.

Эта конечная цель определяется характером современного буржуазного общества и ходом его развития.

Главную особенность такого общества составляет товарное производство на основе капиталистических производственных отношений, при которых самая важная и значительная часть средств производства и обращения товаров принадлежит небольшому по своей численности классу лиц, между тем как огромное большинство населения состоит из пролетариев и полупролетариев, вынужденных своим экономическим положением постоянно или периодически продавать свою рабочую силу, т. е. поступать в наемники к капиталистам, и своим трудом создавать доход высших классов общества.

Область господства капиталистических производственных отношений все более расширяется по мере того, как постоянное усовершенствование техники, увеличивая хозяйственное значение крупных предприятий, ведет к вытеснению мелких самостоятельных производителей, превращая часть их в пролетариев, суживая роль остальных в общественно-экономической жизни и местами ставя их в более или менее полную, более или менее тяжелую зависимость от капитала.

Тот же технический прогресс дает, кроме того, предпринимателям возможность все в больших размерах применять женский и детский труд в процессе производства и обращения товаров. А так как, с другой стороны, он приводит к относительному уменьшению потребности предпринимателей в живом труде рабочих, то спрос на рабочую силу необходимо отстает от ее предложения, вследствие чего увеличивается зависимость наемного труда от капитала и повышается уровень его эксплуатации...

Таким образом, усовершенствование техники, означающее увеличение производительности труда и рост общественного богатства, обуславливает собою в буржуазном обществе возрастание общественного неравенства, увеличение расстояния между имущими и неимущими и рост необеспеченности существования, безработицы и разного рода лишений для все более широких слоев трудящихся масс.

Но по мере того, как растут и развиваются все эти противоречия, свойственные буржуазному обществу, растет также и недовольство трудящейся и эксплуатируемой массы существую-

**СПИСОК
РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
ПО ИСТОРИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ РОССИИ**

1. Алексеева Г. Д. Народничество в России в XX в.— М., 1990.
2. Гусев К. Партия эсеров: от мелкобуржуазного ревизионизма к контрреволюции.— М., 1975.
3. Данилов А. А., Засорин С. А. Новые политические партии и движения Российской федерации. Краткий справочник лектора.— М., 1991.
4. Думова Н. Г. Кадетская контрреволюция и ее разгром (1917—1920 гг.).— М., 1982.
5. Думова Н. Г. Кадетская партия в период мировой войны и Февральской революции.— М., 1988.
6. Исторические силуэты.— М., 1991.
7. История Отечества в портретах политических и государственных деятелей. Вып. 1.— М., 1991.
8. Канев С. Н. Революция и анархизм.— М., 1987.
9. Комин В. В. Анархизм в России.— Калинин, 1969.
10. Комин В. В. История помещичьих и мелкобуржуазных партий в России. Факульт. курс лекций.— Калинин, 1970.
11. Корнилов А. А. Партия народной свободы. Исторический очерк.— Пгд., 1917.
12. Костин Н. Д. Суд над террором.— М., 1990.
13. Луначарский А., Радек К., Троцкий Л. Силуэты: политические портреты.— М., 1991.
14. Мещеряков В. Н. Партия социалистов-революционеров.— М., 1922.
15. Непролетарские партии России.— М., 1984.
16. Непролетарские партии России в трех революциях.— М., 1989.
17. Новые общественно-политические движения и организации в СССР: Документы и материалы. Ч. I—III.— М., 1990.
18. Политические партии России в период революции 1905—1907 гг.: Количественный анализ.— М., 1987.
19. Программные документы политических партий и организаций. Хрестоматия. Отв. ред. М. Б. Рубан.— М., 1990.
20. Программные документы политических партий России дооктябрьского периода.— М., 1991.
21. Программы политических партий в России: Репринтное воспроизведение 1917 г.— Воронеж, 1991.
22. Россия на рубеже веков. Исторические портреты.— М., 1991.
23. Россия сегодня. Политический портрет в документах. 1985—1991.— М., 1991.
24. Сборник программ политических партий России. Под ред. В. В. Воловова. Вып. 1—5.— Спб., 1906.
25. Спириин Л. М. Классы и партии в гражданской войне в России. 1917—1920.— М., 1968.

26. Спириин Л. М. Крушение помещичьих и буржуазных партий в России (нач. XX в.— 1920 г.).— М., 1977.
27. Старцев В. Л. Д. Троцкий: страницы политической биографии.— М., 1989.
28. Ударцев С. Ф. Кропоткин.— М., 1989.
29. Христианские партии и самостоятельные объединения: Сборник материалов и документов.— М., 1990.
30. Н. С. Хрущев: материалы к биографии.— М., 1989.
31. Шаццло К. Ф. Русский либерализм накануне революции 1905—1907 гг.— М., 1985.
32. Шелохаев В. В. Кадеты — главная партия либеральной буржуазии в борьбе с революцией 1905—1907 гг.— М., 1983.
33. Шелохаев В. В. Партия октябристов в период первой российской революции.— М., 1987.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Часть I. Политические партии и революционные организации России дооктябрьского периода

«Земля и воля»	4
«Народная воля»	6
«Черный передел»	10
Группа «Освобождение труда»	13
Российская социал-демократическая рабочая партия (РСДРП)	18
Всеобщий еврейский рабочий союз в Литве, Польше и России (Бунд)	23
Партия социалистов-революционеров (эсеры)	26
Народные социалисты (энесы)	33
Союз социалистов-революционеров-максималистов	40
Конституционно-демократическая партия (кадеты)	45
«Союз 17 октября» (октябристы)	53
Прогрессивная партия (прогрессисты)	59
Русская монархическая партия	61
«Союз русского народа»	71

Часть II. Политические партии Российской Федерации на современном этапе

Демократическая партия (ДП)	75
Демократическая партия России (ДПР)	81
«Демократический Союз» (ДС)	84
Конфедерация анархо-синдикалистов (КАС)	87
Крестьянская партия России (КПР)	94
Либерально-демократическая партия (ЛДП)	100
Марксистская рабочая партия — Партия диктатуры пролетариата (МПР — ПДП)	102
Партия конституционных демократов (ПКД)	105
Республиканская народная партия России (РНПР)	113
Республиканская партия Российской Федерации (РПРФ)	121
Российская коммунистическая рабочая партия (РКРП)	131
Российское христианско-демократическое движение (РХДД)	133
Социал-демократическая партия Российской Федерации (СДПРФ)	139
Социалистическая партия трудящихся (СПТ)	141
«Союз коммунистов» (СК)	149

Приложение.

Высочайший Манифест 17 октября 1905 года	157
Политические партии России (конец XIX века — сер. 20-х годов XX века)	159
Сравнительная характеристика программных положений политических партий России дооктябрьского периода	165
Партийные группировки в Государственной думе (I—IV созывы)	171
«О деятельности КПСС и КП РСФСР»/Указ Президента РСФСР от 6 ноября 1991 года	172
Политические партии современной России: сравнительная характеристика	174
Список рекомендуемой литературы по истории политических партий России	186